

Одна из удивительных картин, оставшихся в моей памяти - вид из иллюминатора самолета, стремительно приближающегося к аэропорту Владивостока. Была середина октября. С высоты полёта виднелись просторы Приморья во всём их осеннем многокрасочном наряде. Поражали сочетания тёмно-зелёного с ярко-жёлтым, красным, коричневым, оранжевым. Переходы цвета плавные или иногда резкие, контрастные не могли не вызывать восхищения. И потом, уже путешествуя на машине по Приморью, я любовался осенней красотой дальневосточных лесов, особый колорит которым придают разные виды клёна, в массе растущие там. Многие из них осенью имеют красную окраску листьев, тем самым очень удачно расцвечивая осенние леса, парки, декоративные участки. Некоторые деревья были настолько красивы, что даже захотелось привезти сеянцы себе на дачный участок. И теперь, вот уже который год, осенью эти растения радуют меня своими красками и напоминают о чудесных путешествиях по Приморью.

«Листья жёлтые над городом кружатся...»

В Ботаническом саду, на Аптекарском острове в Санкт-Петербурге, первые посадки клёна датируются 1736 годом. До сих пор основным (превалирующим) видом в Арборетуме парка является наш местный вид клён остролистный. Северная граница ареала его проходит

севернее Ладожского озера. Это самый выносливый вид, он прекрасно адаптирован к нашим почвам, климату, легко размножается семенами. И все парки насыщены именно этим видом. При этом в ряде мест всегда можно встретить разные его формы.

Всего, за почти 300-летнюю историю Ботанического сада, в нём прошли интродукционные испытания почти 70 видов (половина из всех видов мировой флоры), 15 разновидностей и почти 50 форм этого рода. Через наш Ботанический сад вошли в практику городского озеленения такие виды клёна как - гирканский, иберийский, маньчжурский, моно, Семёнова, Траутветтера, зеленокорый, гладкий, а так же Дугласа и Швед лера.

Последний всё чаще применяют в городском озеленении, используя его высокую декоративность в течение всего вегетационного периода.

Современные большие городские парки - также немыслимы без клёнов. Удачно посаженные в парках - аллеями или группами, они создают особое, почти праздничное настроение. Высокие виды остролистный, ложноплантановый идеальны для аллеиных посадок; кустарникообразные виды (клён лознозiboldов или дланевидный) высаженные группами, добавляют в общий колорит парка яркие пятна. Некоторые низкорослые виды, такие как клён японский, дланевидный, веерный и татарский, могут стать основой самых разных композиций в парках, скверах, каменистых садах. Они могут участвовать в оформлении зелёных уголков в офисах, и, конечно же, в создании стильных садов, особенно восточных, на загородных участках. Для «правильного» японского или китайского сада такие клёны просто незаменимы, а лучше сказать обязательны.